

పుస్తక సమీక్ష :

### ఆంధ్రుల సంస్కృతి - చరిత్ర (రెండవభాగం)

మొదటిభాగాన్ని సమీక్షిస్తూ, ఇది వాస్తవానికి ఆంధ్రస్రావంతం చరిత్రకాదనీ, మన దేశంలో అభివృద్ధిస్రావంతాలచరిత్రకూ సామాన్యమయిన పరిణామకృమానికి ఆంధ్ర స్రావంతాన్ని ఒక ఉదాహరణగా తీసుకుని ఇచ్చిన వివరణ అనీ అన్నాము. మార్క్సిస్టు దృక్పథంనుండి చూస్తే ఈ రెండవభాగం అనలు చరిత్రకాదు. మార్క్సిస్టు చరిత్రకారుడు చరిత్రవెప్పకూడదు, వ్యాఖ్యానించాలి, ఏంజరిగిందోకాదు, ఎందుకుజరిగిందో చెప్పాలి. చెప్పేది రాజులచరిత్రకావచ్చు, ధర్మరాజులచరిత్రకావచ్చు, ఆర్థికరంగాన్ని (మధ్యంగా దోపిడీసంబంధాల్ని) స్వాతిపధికగా వివరించాలి. అంతేగాని సీదాసాదా బూర్జువాచరిత్రరాసి విరివిగా 'ప్యూడల్' అన్న మాటను ప్రయోగించినంతమాత్రాన అది మార్క్సిజం అనిపించుకోదు. అట్లవెనకాల ప్రకాశకులు, తొలివలుకులో రచయిత, చెప్పకోకపోతే ఆయన 'ఒకప్పప్పమయిన, నిర్దిష్టమయిన' సిద్ధాంతాన్ని ఆధారం చేసుకొని పుస్తకం రాసారని ఏసాతకుడికీ అనిపించదు. భూమిలో వ్యక్తిస్వత్వంఉందా లేదా అన్నపట్టింపుఒకటే. మొదటిభాగంనుండి రెండవభాగానికి వచ్చాక రచయిత మిగుల్చుకున్న మార్క్సిజం, అడపదడసా వ్యక్తపరచిన రాదరికవ్యతిరేకతగూడా బూర్జువాలక్షణమేగాని ప్రత్యేకించి మార్క్సిస్టుగుణంకాదు.

వ్యవసాయాన్ని రాజులు అభివృద్ధిచేస్తారు; మతసామరస్యాన్ని రాజులూ సుల్తానులూ సాధిస్తారు; విజయనగర రాజులు పోర్చుగీసు వర్తకులతో సత్సంబంధాలు నెలకొల్పడం 'వచ్చెపు దొంగల్ని తమతో సమానుల్నిగా గౌరవించడం', పంటలో పదింటితొమ్మిది పంతులవరకు పన్నుగా దోచుకున్న విజయనగర పాలకవర్గం కన్న పోర్చుగీసు వర్తకులు పెద్ద దొంగలా; విజయనగర రాజులతో కలహించిన కొండవీటి వేమారెడ్డిని గురించి రచయిత వ్యాఖ్య: 'బహుమనీ సుల్తానులనుండి దేశాన్ని స్వతంత్రం చేయడానికై ఇతరులను కలుపుకోవాలనిగాని, విజయనగర హిందూ రాజులతో చెలిమిచేసుకోవాలనిగాని, వేమారెడ్డి ఎప్పుడూ ఆలోచించలేదు'. తెలుగువాళ్ళు (లేకపోతే హిందువులు) పరిసాలిస్తే దేశం స్వతంత్రమూ సుల్తానులు పరిసాలిస్తే అస్వతంత్రమూ అనుకోవడం శాస్త్రీయమా? 1950 లలో 'విశాలాంధ్ర' వేడిలో ఏటుకూరి బలరామమూర్తి గారు శాత్రులికంగా మార్క్సిజాన్ని పక్కకుపెట్టి తెలుగు జాతిభక్తిని సిద్ధాంతంగా ఆంధ్రుల చరిత్ర రాసిన మాట వాస్తవమే, కాని ఆవేడి చల్లారీ బూడిద అయిన 30 సంవత్సరాల తర్వాత గూడ కాకతీయులను, విజయనగర రాజులను, కొండవీటిరెడ్లను, 'తెలుగుజాతి' నాయకులుగా పరిగణించి ఆ నాయకత్వం

వారు సమర్థవంతంగా నిర్వహించనందుకూ, వాళ్లకు కలలో గూడతోచని ఆశయాల్ని వాళ్లు సాధించనందుకూ, వాళ్లను దుయ్యవట్టడం న్యాయమా :

'చరిత్ర అంటే రాజుల చరిత్రకాదు' అని మొట్టమొదట అన్నది మూర్ఖిస్తులు కాదు బూర్జువాలే. అవి, వాళ్లు చేసినదేమిటంటే చరిత్ర నుండి వ్యాఖ్యానాన్ని బహిష్కరించి రాజవంశాల చరిత్రస్థానాన, కొంచెం రాజవంశాల చరిత్ర, కొంచెం ఆర్థికరంగం చరిత్ర, కొంచెం పాలనావ్యవస్థ గురించి, కొంచెం సాహిత్యాన్ని గురించి కళలను గురించి, చెప్పడం. సమాజంలో హెచ్చుతగ్గులూ పాలకపాలితులూ అన్న తేడాలను చూడకుండా 'సృష్టిలో మానవులంతా సమానులే' (all men are created equal) అని ప్రకటించడమే ప్రజాస్వామ్యం అనుకున్నట్టు, సమాజంలో అన్నిరంగాలనూ సమాంతరంగా నిలబెట్టి అన్నిటి చరిత్రనూ సమాంతరంగా, పరస్పర సంబంధాలు లేకుండా, చెప్పడమే శాస్త్రీయత (objectivity) అనుకుంటుంది బూర్జువా దృక్పథం. ఆ పద్ధతినే తువతప్పకుండా పాటించారు కంభంపాటి సత్యనారాయణగారు. కావాలంటే చివరి అయిదు ప్రకరణాల శీర్షికలు చూడండి; కుతుబ్‌షాహీ రాజవంశం, కుతుబ్‌షాహీల పాలనావ్యవస్థ, కుతుబ్‌షాహీల ఆర్థిక నిర్మాణం, కుతుబ్‌షాహీ యుగమతము - సమాజస్థితి, కుతుబ్‌షాహీ యుగ సాహిత్యం - కళలు, వీటిలో ఏది ప్రధానం, ఏది అప్రధానం? ఏది నిర్ణాయకం, ఏది నిర్ణయించబడేది? పైగా ఈ వరసలోనే ఎందుకు చెప్పాలి? రాజవంశం తన పాలనావ్యవస్థనూ ఆర్థికనిర్మాణాన్నీ ఎంచుకుంటుందనీ, అటుతర్వాత మతము, సమాజస్థితి, సాహిత్యం, కళలు, రూపం తీసుకుంటాయనీ, దీని అర్థంకాదా? ఉత్పత్తి కులేవీ, ఉత్పత్తి సంబంధాలేవీ, వైరుధ్యా లేవీ, వర్గవీరాటమేదీ, 'సృష్టమయిన, నిర్దిష్టమయిన' సిద్ధాంతమేదీ :

వ్యాఖ్యానించుకోలేకున్నా కనీసం ఉత్పత్తిరంగం చరిత్రచెప్పుకుందాం. భారత డేజ్ వ్యాడలిజంలో కనీసం మూడుదశలున్నాయి. మొదటిదశ క్రీ.శ. తొలిశతాబ్దాలలో మొదలయినట్టుంది (అంతకుపూర్వం ఎటువంటివ్యవస్థ ఉండేదో చెప్పడంకష్టం. 'వానిసవ్యవస్థ' ఉండేదని తీర్మానించాలంటే చరిత్రను అమర్యాదగా బలాత్కరించాలి ఉంటుంది). ఈదశలో గ్రామీణప్రాంతాలలో వర్గవిభజన అంతగాలేదు. వర్ణ వ్యవస్థ బలపడిందిగాని కులవ్యవస్థ ఇంకా ఏర్పడలేదు (కనీసం మునరలేదు), భూమి సాధారణంగా గ్రామసభల ఆధీనంలోవుంది రైతులకు దున్నుకునేందుకు పంచబడేది. గ్రామీణ స్వయంసంపూర్ణత అప్పుడప్పుడే ఏర్పడుతోంది. రైతులనుండి అదనపు ఉత్పత్తిని శిస్తురూపంలో సామంతులు, చిల్లరరాజులు, చక్రవర్తులు, ఒకసోపానంగా

(hierarchy) ఏర్పడి దోచుకునేవారు. కోశాంబి దీనిని (Feudalism from above అన్నాడు. ఈదశలోనే మనుధర్మకాస్త్రము, తగవద్దీత రాయబడ్డాయి, రెండూగూడా అంకుర రూపంలోని భూస్వామ్యసమాజపు సిద్ధాంతగ్రంథాలే.

అయితే క్రమంగా రాజులు, సామంతులు, భూదానాలుచేయడం మొదలు పెట్టారు. దానితో గ్రామీణస్రాంతాలలో ఒక భూస్వామ్య వర్గం ఏర్పడింది. ఈ భూదానాల గురించివిస్తృతమయిన సమాచారం పేకరించిన పరిశోధకుడు ఆర్. ఎస్. శర్మ మొదట్లో ఇవన్నీ గూడ బౌద్ధాభిమానులకూ గుళ్ళకూ ఇచ్చిన అగ్రహారాలరూపంలో వుండేవనీ, తరువాతికాలంలో అధికార్లకు లొక్కపుణీతంబడులు జాగీర్లవ్వడంగాడ మొదలయిందనీ అంటాడు. సత్యనారాయణగారి పుస్తకం మొదటిభాగం చదివితే గూడ ఇదే అభిప్రాయం ఏర్పడుతుంది. అయితే శర్మ అన్నట్లు అగ్రహారదానాలు షష్ఠాంశకాలం కింద జనుకట్టబడటంవల్ల వాటిని లోహపుశాసనాలలో ప్రకటించగా, అధికార్లకిచ్చిన జాగీర్లను ఎక్కువకాలం నిలబుండని పత్రాలలో ప్రకటించి ఉండవచ్చును. ఆ కారణంగా మనుకులభ్యమయ్యే సమాచారమంతా అగ్రహారదానాల గురించేకావచ్చు. అదెట్లా గున్నా, 7.8 శతాబ్దాలనాటికి గ్రామీణ స్రాంతాలలోనే ఒక దోపిడీవర్గం ఏర్పడి గ్రామీణభూస్వామ్యం (Feudalism from below) ఆవిర్భవించింది ఇది రెండవ దశ. ఈ అగ్రహారీకులకూ జాగీర్లదార్లకూ సాధారణంగా తమకు ఈనాంగా ఇవ్వబడ్డ భూమినుండి పన్నుసూలుచేసుకొని అనుభవించే హక్కుమాత్రమే ఉంటుంది. ఒక్కొక్కసారి వెట్టిచేయించుకునే హక్కు గూడ ఇవ్వబడుతుంది. అయితే వాళ్ళు దానితో తృప్తి చెందక తమ ఈనాలో కొంతభూమిని స్వంతంచేసుకోవడం, దాన్నిదున్నుతున్న రైతులను తమకింద కొలుదారుగా మార్చుకోవడం, చాలాతర్ఫుడుగా జరిగేవి. కాబట్టి ఆర్. ఎస్. శర్మ మాపించినట్లు, ఈ దశలోనూ తరువాతిదశలోనూ రాయబడ్డ ధర్మకాస్త్రాలలో (నారద, గౌతమ, ఇత్యాది) మనుధర్మకాస్త్రంలోలేని భూమితగాదాల ప్రస్తావనవుంది.

ఈ దశలో గూడ, అగ్రహారాలకింద, జాగీర్లకింద, ఉన్న భూమిని మినహాయిస్తే మిగిలిన భూమి ఇంకా గ్రామసభల అధీనంలోనే వుండేది. పన్నుసూలుదారులెద్దీ, సుంకరి, గౌడ, సుంకాధికారి - గ్రామసభల ఉద్యోగులేతప్ప ప్రజాభిమానికారులు. పన్నుగుత్తదారు (జమీందారు) అంతకంటే కాదు. కాని వ్యాపీతంగాడ ఈనాలరూపంలోను, కానుకల (నజరానాల) రూపంలోను, ఉండడంచేత వాళ్లకూ కొంత భూస్వామ్యస్వభావం ఉండేది. ఈ కాలంలోనే దేశంలో చాలా స్రాంతాలలో

AV

ప్రాంతీయ భాషలలో సాహిత్యం రావడం మొదలయింది. చిల్లర భూస్వాములూ అగ్రహారీకులూ జాగీర్దారు పుట్టుకొచ్చి పాలకవర్గానికి కొంత విస్తృతి ఏర్పడడంతో ప్రాంతీయ భాషల ప్రాధాన్యత పెరగడం సహజం. అయితే ఈ వర్గానికి ఏరకమయిన అభ్యుదయ స్వభావమూ లేకపోవడంతో ఆ సాహిత్యం అనువాద సాహిత్యం మాత్రమే కాగలిగింది. ఈ దశకాకతీయుల తరువాతి కాలంవరకు నడిచినట్లుంది. ఈ కాలంలో పట్టణప్రాంతాలలో వ్యాపారమూ వృత్తివరిశ్రమలూ లేకపోలేదుగాని, అవి అంతగా విస్తరించలేదు. స్వయంబోధక గ్రామాలకు ఉత్పత్తి విధానం స్టేట్స్ ఇచ్చి దానికి 'ప్రాచ్య ఉత్పత్తి విధానం' (Asiatic Mode of production) అన్న పేరు తగిలించిన సత్యనారాయణగారు ఈ వ్యాపారసంఘనకు స్వయంబోధక గ్రామీణవ్యవస్థను కారణంగా చూశారు. 'స్వయం సంపూర్ణ గ్రామవ్యవస్థే తలసరిసరుకుల ఉత్పత్తిని పెరగకుండా అణచివుంచింది' (పేజీ 91) ఇది కోశాంది నుండి అజ్ఞాతంగా అరుపు తెచ్చుకున్న సూత్రీకరణ. Per-capita commodity production పెరగకుండాడం తారతమ్య పూర్ణలిజానికి యూరోపియన్ పూర్ణలిజానికివున్న మధ్యమయిన తేడా అని కోశాంది అన్నాడు. అయితే సామాన్యంగా కఠోరమయిన శాస్త్రీయప్రమాణాల్ని అనుసరించే కోశాంది ఏ వివరణా ఏ నిరూపణా లేకుండాచేసిన ఏకైక సూత్రీకరణ ఇది (నాకు తెలిసి) సత్యనారాయణగారుగూడ అటువంటి ప్రయత్నమేదీ అవసరం లేదనుకున్నట్లుంది.

అటుపైన (అంటే బహమనీ- విజయనగర- కళింగ గజపతులకాలంలో) మూడవదశ మొదలయింది. ఈదశలో వచ్చిన మొదటిమార్పు, పైనవివరించిన భూస్వామ్య సమాజపు క్రమపరిణామంలో తాగమే. గ్రామసభల అధికారం క్రమంగా ఊణించి భూమిపై వ్యక్తి యాజమాన్యం, స్వంతఅస్తి, విస్తృతంగా ఏర్పడ్డాయి (పేజీ 163-164). 14వ శతాబ్దం చివరినాటికి గ్రామసభలు పూర్తిగా ఊణించాయని సత్యనారాయణగారి అంచనా (పేజీ 195). గ్రామఅధికారులు గ్రామసేవకులుకాక ప్రభుత్వ అధికారులయ్యారు. బాగ్దాద్లకు అగ్రహారాలు, జీతానికెదులు జాగీర్లు ఇవ్వడం మాత్రమే కాకుండా ఇంకొక రెండురకాల భూస్వాములుగూడ ఏర్పడ్డారు. మొదటిది యూరోపియన్ పూర్ణలిజా ప్రభుత్వలనుబోలిన సైనికజాగీర్లారు. యుద్ధంవచ్చినప్పుడు రాజాకు వైన్యాన్ని సమకూర్చిపెట్టే ఒప్పందంతో 'ఇక్తా'లు అనబడే జాగీర్లుపొందిన వాళ్లు వీళ్ళు. (గతంలో సామంతులు ఈ కర్తవ్యం నిర్వహించేవారు) ఆ జాగీర్లనుండి పన్నువసూలుచేసే దానితో వైన్యాన్నిబోపిస్తారు. పన్నువసూలేకాక, భూమిని సాగు

చేయించుకొని స్వంతంచేసుకోవడం, లేదా గ్రామభూములను ఆక్రమించుకొని రైతులతో వెట్టి, కౌలు, చేయించుకోవడం గూడకట్టు, రెండవది పన్నుగుత్తదార్లు, ఒక ప్రాంతం నుండి పన్నువసూలుచేసి ప్రభుత్వానికిచ్చే హక్కును గుత్తకుతీసుకున్న వాళ్ళు వీళ్ళు. వీళ్ళకే ఆభూమిపై యాజమాన్యం గూడ ఇచ్చి ఈ పద్ధతిని మరింత పటిష్ఠం చేసింది తరువాతి కాలంలో బ్రిటిష్ జమీందారీ వ్యవస్థ.

ఈ మార్పులు చాలావరకు ముస్లింలు వచ్చిన తరువాత ఏర్పడవన్నది కేవలం కాకతాళియేమే. పూర్వదశిం ముదిరేకొద్ది అదిమనమాజపు అవశేషమయిన గ్రామ సభలు నశించడం, వలురకాల భూస్వాములు పుట్టుకురావడం అనివార్యం. అయితే ముస్లింలు మనదేశానికి తీసుకవచ్చిన మార్పుగూడ ఒకటుంది.

అరబ్బులది వ్యాపారనాగరికత, ఎడారిమయమయిన వాడిదేశంలో వ్యావసాయక సమాజంపుట్టే అవకాశం లేదు. పశ్చిమానకొని తూర్పున అమ్మతూ, తూర్పున కొని పశ్చిమాన అమ్మతూ, ఈ దళారీ వ్యాపారంలో తరుణీవనాన్ని సంపాదించుకున్న సంచారతెగలు ఆనాటి అరబ్బులు, ఇస్లాం వాళ్ళమతం, ఈ మారకవ్యాపారానికి అనుబంధంగా పట్టణప్రాంతాలలో వృత్తిపనుల పరిశ్రమలు బాగా అభివృద్ధిచెందాయి. గృహనిర్మాణంలో, బిట్టలనేతలో, పట్టుపురుగుల పెంపకంలో, శాము కొంత సాంకేతిక అభివృద్ధిని సాధించారు. కొంత తరువాతికాలంలో చైనానుండి నేర్చుకున్నారు. మనదేశానికి అరబ్బులు, ఇతరముస్లింలు (ముఖ్యంగా వర్షియన్లు), రావడంతో ఈ వృత్తిపరిశ్రమల నాగరికత దిగుమతిఅయి, అప్పటికే ఇక్కడ కొంతఅభివృద్ధిచెంది వుండేన పారిశ్రామిక-వ్యాపారరంగం మరింతబలవది, స్వయంసమృద్ధ గ్రామీణ వ్యవస్థకు ఒక పారిశ్రామికకవచం తోడగబడింది. ముస్లింలరాకకుడిన్న ఈ సామాజిక ప్రణాళం కారణంగానే మనదేశంలో దిగువకులాలనుండి ముస్లింమతం పుచ్చుతున్న వాళ్ళలో వృత్తిపనివారే ఎక్కువ, రైతులుతక్కువ. అందులోనూ వస్త్రపరిశ్రమకు సంబంధించిన కులాలవాళ్ళే ఎక్కువ. ఈ ప్రణాళానికి సంబంధించిన వివరాలను, దాని వల్ల మనదేశ పూర్వదశివ్యవస్థలో వచ్చిన మార్పులను, అన్వేషిస్తూ గత పదిసంవత్సరాలుగా అలీఘుద్ విశ్వవిద్యాలయ చరిత్రకాఖవారు (ఇర్వాన్ హుసేన్, ఇక్రీద్ అలంఖాన్, తదితరులు) చాలా పరిశోధనలు జరిపారు. ఈ పనిత్రాణారతదేశానికి వస్త్రపరిశ్రమలో సాంకేతిక అభివృద్ధి ముస్లింలు తెచ్చారని అభిప్రాయపడ్డ పాపానికి బాహ్యజా చరిత్రకారులచేత తిట్లుగూడతీన్నారు. ఆ పరిశోధన లేవీ సత్యనారాయణగారి దృష్టికి వచ్చినట్లులేవు. అయితే ఈ దశలో వచ్చిన వ్యాపార,

పారిశ్రామిక, విస్తరణగురించి మాత్రం వివరంగానే చెప్పారు. విజయనగర రాజ్యంలో, వృత్తిపనివాళ్ళ నుండి, పర్తకులనుండి, వసూలయినవమ్ము మొత్తం పన్నులో సగంపుండేదని అంచనాపేసారు, దీనిగురించి నాకొక అనుమానం వుంది. నిలవడిండే పంటలు పండించే భూమిమీద వన్ను వస్తురూపంలో వసూలుచేసేవారు కాబట్టి అది రొక్కపువన్నులో చేరదు. అటుపంటన్నుడు రొక్కపువన్నులో వృత్తి పనివారు, వర్తకులూ, ఇచ్చుకున్నది సహజంగానే ఎక్కువ ఉంటుంది. పారిశ్రామిక వాణిజ్యవిస్తరణతో సంబంధం లేకుండ. వృత్తి గ్రామంలోను సంతలు జరిగేవని 'అముక్తమాల్యద' అంటున్నదనీ, దాన్నిబట్టిగూడ వ్యాపారం విస్తరించినట్టూ స్వయం సంపూర్ణ గ్రామవ్యవస్థ బలహీనపడ్డట్టూ తెలుస్తుందని రచయిత అన్నారు (పేజీ 220). ఇది వాస్తవమే అయితే చాలా ఆసక్తికరమయిన విషయం. అంతకుముందు సంతలు జరిగేవికానా? సంతలలో అమ్మకంజరిగేవి స్వయంపోషక గ్రామాలలో ఖర్చుకాగా మిగిలిన సరుకులుకానా? సంతలలో అమ్మకంకోసమే ప్రధానంగా ఉత్పత్తిచేయడం కొంతమేరకయినా సరే విజయనగరకాలంలో మొదలయిందా? రాజవంశాల అర్ధరహిత మయిన చరిత్ర గురించి అంతంతసమాచారం సేకరించడానికి వెచ్చించిన శ్రమలో సగం ఇలాంటి ప్రశ్నలకు సమాధానం ఇవ్వడానికి ఉపయోగించి ఉంటే టాగుండేది.

ఈకాలంలో వృత్తిపనివాళ్ళ శ్రేణులూ (craft guilds) వర్తకశ్రేణులూ (traders guilds) బలపడ్డాయి. వృత్తిపనివాళ్ళ శ్రేణులు వర్తక శ్రేణులకురోబడి ఉండేవని రచయిత అభిప్రాయం (పేజీ 222). ఈ వర్తకశ్రేణులు పట్టణప్రాంతాలలో వన్నువసూలును గుర్తకుతీసుకోవడంగూడ జరిగేది. అంటే గ్రామాలలోని జమీందార్లవంటి రెవెన్యూ గుర్తదార్లకు వీళ్ళు పట్టణరూపవన్నుమాట. రాజ్యంనలు మూలలకూ ఆహారదాన్యాలు, సుగంధద్రవ్యాలు, వస్త్రాలు, రవాణాకావడమేకాకుండ, విదేశీవ్యాపారంగూడ దాగా జరిగేదికాబట్టి ఈ రెవెన్యూ గుర్తదార్లకు కావలసినంత గిరాకీ. విజానికి.. వ్యాపారం ఉన్నాలేసన్నా - ప్యూడర్ ప్రభుత్వాలకు వన్నువసూలును మించివు వ్యాపకం మరొకటిలేదు. పారిశ్రామికఉత్పత్తి, మారకం, ఎక్కువగా వుండవుకాబట్టి ఇవాళిలాగ excise మీద, sales tax మీద పభుత్వాలనడవు, పాలక వర్గాల ఎనోదాలు విలాసాలాసాగవు. రకరకాలపన్నులు.. మనకు అమానుషంగాను హస్త్యాస్పదంగాను కనిపించేవి. సేకరించాలి, విజయనగరరాజులు ఏటా తమక్షత్రియ దర్శక నిర్వహణార్థం నడిపేయుద్ధాలకోసం పదివేలగుర్తాలు దిగుమతిచేసుకునేవారట. ప్రజలను ఎంతగా, ఎన్నెన్నిరకాలుగా, దోచుకుంటే ఈవిలాసాలుసాధ్యం? అందుకే

వెళ్ళికివమ్ము, పిల్లలుపుడితేవన్ను, గుళ్ళోమొక్కుకుంచేవన్ను, గుండుగీక్కుంచే వన్ను, ప్రభుత్వానికి అర్థిపెట్టుకుంచేవన్ను, అన్నిటికీవన్నే. మరి రవాణాసౌకర్యాలు, ప్రసారసౌకర్యాలు, అవరిణతంగావున్న ఆరోజుల్లో పాలకవర్గాలకు తీవ్ర దాకువయిన ఈవన్నుల పేకరణగూడ పెద్దపనువ్వే. ఇంగ్లండు, జర్మనీవంటి చిన్న దేశాలలో ఏమోగాని, మనబోటివికాలమయినదేశాలలో ఆ సమస్య చాలాజటిలమయినది. ఈకారణంగానే, యూరప్ భూస్వామ్యంలోని వైవిక జాగీర్లార్లకంటే మనదేశ భూస్వామ్య సమాజంలో రెవెన్యూగుత్తర్లార్లకు ప్రాధాన్యతవచ్చింది.

దాదాపు సంపూర్ణంగా అభివృద్ధి చెందిన పూర్వదరిణం, సాంకేతికంగా కొంత అభివృద్ధిచెందిన వృత్తిపరిశ్రమలు, దానితోటి వ్యాపారవిస్తరణ- ఇవీ విజయనగరానికి గణపతులకూ బహుమనీలకూ వునాది. వునాదిలో ఈసాటి అభ్యుదయం ఉండడం వల్లేకాబోలు ఆకాలంలో అనువాద సాహిత్యం కాకుండా స్వతంత్ర సాహిత్యం వచ్చింది. అది పూర్వదర్ సాహిత్యమే, కాని పూర్తిగా దిగజారివ సాహిత్యం కాదు. ఆసాటి అభ్యుదయాన్ని గూడ కోల్పోయిన తరువాతే ప్రబంధ సాహిత్యం బాతుసాహిత్యమో అంతఃపుర సాహిత్యమో అయింది.

పీళ్లతరువాత వచ్చిన గోల్కొండ కుతుబ్షాహీల పాలనలో, వైసెపేర్కొన్న వృత్తిపరిశ్రమల విస్తరణ, వ్యాపారవిస్తరణ కొనసాగాయి. ముఖ్యంగా, డచ్, బ్రిటిష్, ఈస్ట్ఇండియా కంపెనీలు ఏర్పడ్డతరువాత యూరప్కు వస్త్రాల ఎగుమతి విరివిగాసాగింది. ఈ విదేశీవ్యాపారంలో భారతదేశానిదే వైచేయి. వాణిజ్యసమతులకం (balance of trade) భారతదేశానికే అనుకూలంగా ఉండడంచేత విదేశాలనుండి బంగారం దిగుమతి అయ్యేది. తమదేశాలనుండి బంగారమంతా ఇండియాకు వెళ్ళిపోతోందనీ, కాబట్టి ఇండియాతో వ్యాపార సంబంధాలు తెంచుకోవాలనీ, ప్రాస్తువంటి పాశ్చాత్యదేశాల మేదావులు తమ ప్రభుత్వాలకు సలహా ఇచ్చినట్లు క్లాడ్ అల్వారెస్ అంటాడు. ఈ వ్యాపారంలో భాగంగా మచిలీపట్నం, నర్సాపురం రేవులుగాను, వాకా నిర్మాణకేంద్రాలుగాను ప్రసిద్ధి చెందాయి.

'ఇవన్నీ చూస్తే, కుతుబ్షాహీలకాలంలో గానిమ స్వయంపూర్ణత్వం కలిగి ముపుతూ అమ్మకానికై సరుకులరయాదీ పెద్దఎత్తున ప్రారంభమయిందనీ.... అర్థమవుతుంది' అని రచయిత అభిప్రాయం (పేజీ 298). గానిమీణ స్వయం సంపూర్ణతను దేశీయవ్యాపారమే తప్ప విదేశీవ్యాపారం చెబుతీయలేదు కాబట్టి ఇందులో కొంత అతిశయోక్తి ఉందిగాని, ఈ సారిత్రామిక, వ్యాపార, విస్తరణవల్ల ఖాద్రీకులాలకు

ముఖ్యంగా వత్త ఉత్పత్తి ద్వారా సమాజంలో స్థానం పెరిగింది. ఆర్థికంగా కొంత బలపడి వాళ్లు వర్ణవ్యవస్థలో తమకున్న అదోస్థానాన్ని నిరసించారు. సాహిత్యంలో ఆ నిరసనను వ్యక్తపరిచిన వాడు వేమన.

అటుతరువాత బ్రిటిష్ వాళ్ళకు భారతదేశం వలసగా మారడం, వాళ్ళు తమ రెవెన్యూ అవసరాలకోసం భూమి సంబంధాలలో కొన్ని మార్పులు తీసుకరావడం, ఇదంతా తరువాతి కాలం కథ. ఆ కథను పుస్తకం మూడవ భాగంలో చెప్తారు కాబోలు సత్యనారాయణగారు. పూర్వం కాలంలాగా కులం వలసకాలాన్ని గురించి విస్తృత మయిన పరిశోధనలు జరిగాయి. వాటిని దృష్టిలో ఉంచుకుని మూడవ భాగాన్ని వ్యాఖ్యానిస్తే తెలుగు వాళ్లకు ఎనలేని సేవ చేసిన వారవుతారు.

చివరిగా రెండు మాటలు చెప్పాలి. వ్యాఖ్యానించే ప్రయత్నం లేకపోవడం ఒక లోపమయితే, భారతదేశ పూర్వం దానిని ప్రత్యేకమయిన లక్షణాలను పట్టించుకోక పోవడం పుస్తకంలో మరొక లోపం. మొదటి భాగాన్ని సమీక్షించిన ఒక విమర్శకుడు కులవ్యవస్థను పట్టించుకోనందుకు సత్యనారాయణగారిని తప్పపట్టడం జరిగింది. ఆ విమర్శ రెండవ భాగానికి మరింత బాగా వర్తిస్తుంది. ఎందుకంటే ఈ కాలంలో కుల వ్యవస్థ బాగా ముడిచి ఉత్పత్తి సంబంధాలలో తాగంగా తయారయింది. విజానికి స్వయం సంపూర్ణ గ్రామాలలో వ్యవసాయేతర ఉత్పత్తిలో కులవ్యవస్థ ఉత్పత్తి సంబంధాల పాత్ర నిర్లక్ష్యం చేసింది. వ్యావసాయక ఉత్పత్తి సంబంధాలలో గూడ దాని పాత్ర తక్కువే కాదు, భారతదేశ పూర్వం దానిలో కులం ఒక ఉత్పత్తి సంబంధం అనడానికి చాలా మంది మార్క్సిస్టులు సాహసించడం లేదుగాని అది కాదనలేని వాస్తవం.

భక్తి ఉద్యమాల గురించి గూడ చాలా గందరగోళం ఉంది. ఆ చిక్కు విడ దీయడం అంత సులభం కాదుగాని, రెండు విషయాలు చెప్పక తప్పదు. భక్తి ఉద్యమాలను కేవలం పూర్వం దానిని వ్యతిరేకంగా సామాన్య ప్రజల నిరసనను వ్యక్తపరిచిన ఉద్యమాలగా అర్థంచేసుకోవడం తప్పు. ఆ అంశం వాటిలో లేకపోలేదుగాని అదే వాటి ప్రధాన స్వభావం కాదు. భూస్వామ్య సమాజానికి భక్తి చాలా ముఖ్యం పెట్టుబడి దారీ దోపిడీకి ఆర్థిక ప్రగతిని సాధించగలదనే లౌకిక సమర్థన ఉంది. అది సాధించ గల ప్రగతి పాక్షికం, సంక్షోభమయం అన్నది వేరే విషయం. ఆ విషయాలు లోతుగా వెళ్తే గాని అర్థం కావు. కాని భూస్వామ్య దోపిడీకి ఆపాటి లౌకిక సమర్థన గూడ సాధ్యం కాదు. దోచుకోబడి క్రామికుడు దోచుకునే వాడి పట్ల 'సి బాంబ్' అనే గుడ్డి భక్తిని ప్రదర్శించకపోతే భూస్వామ్య దోపిడీ నడవదు. అందుకే, దేనిని ప్రశ్నించని

భక్తి తత్వం భూస్వామ్య సమాజానికి అనువయిన ఛావకాలం. అయితే మనదేశంలో ప్యూడలిజం ఒక్కనాడు ఏర్పడక దళలుదళలుగా, అంచెలంచెలుగా, ఏర్పడింది కాబట్టి ఈ భక్తి తత్వంగా ఒక్కనాడు మొలవకుండా 10 వ శతాబ్దం నుండి 14-15 శతాబ్దాల వరకు భక్తి ఉద్యమాల పరంపర రూపంలో సమాజాన్ని ఆవరించింది. ముదురుతున్న ప్యూడలిజానికి సమాంతరంగా ముదురుతున్న భక్తి తావంగానే వాటిని అర్థంచేసుకోవాలి. అంతేగాని 'ప్యూడలిజం' అన్నది మార్పులేని వ్యవస్థగాను అందులో వచ్చే ఉద్యమాలన్నీ ప్యూడల్ పీడనమండి ప్రజలకు ఉపశమనం ఇచ్చేవిగాను అర్థం చేసుకోవడం చాలా మొరటు వ్యాఖ్యానం. అదే వాస్తవమయితే కాకతీయులు కైవాన్నీ, విజయనగర ప్రభువులు వైష్ణవాన్నీ, కళింగగణపతులు చైతన్యూడితత్వాన్నీ ఎందుకు ఆదరించారో, భక్తి సిద్ధాంతాలకు వ్యతిరేకమయిన జైనమతాన్ని కాకతీయులెందుకు సాయుధంగా నాశనం చేసారో అర్థంకాదు.

మరయితే ఆనాటి భక్తి ఉద్యమాలలో కొన్ని 'ప్రజాస్వామిక' లక్షణాలు లేవా అంటే ఉన్నాయి. దానికి రెండు కారణాలుగూడ ఉన్నాయి. ఒకటి, ప్యూడలిజం ముదరడం అంటే చిల్లర భూస్వాములు ఏర్పడడం. ఇట్లా ఏర్పడ్డ చిల్లర భూస్వాములలో ద్రాహ్మణ మతంచేత కుదుర్చులుగా పరిగణించబడ్డవారు (నేటి రెడ్లు, వెలమలు, మొదలయినవారు) ఉండడంచేత, ఈ ఉద్యమాలకు వర్ణవ్యవస్థపట్ల వ్యతిరేకత ఉండడం సహజం. రెండవది, సమాజంలో వచ్చే వినూతన మార్పులనా తన కర్తవ్యాన్ని మించిన ఆదర్శాలను చరిత్రలోకి తెస్తుంది. బుద్ధుడినుండి పెంచి బూర్జువా విప్లవ తాత్వికులవరకు తమ పరిధిలోలేని సర్వమానవ సమానత గురించి, సాత్త్వికత్వాన్ని గురించి నిజాయితీతో మాట్లాడినవారే.

అనువాదం పరకంగానేవుంది, కొన్ని మినహాయింపులతో. 'పరిశ్రమలతో, వర్తకంతో' అనేబదులు 'పరిశ్రమలూ, వర్తకమూతో' అనకతప్పదా, నవలా రచనలో చేయితిరిగిన మహీధర రామమోహనరావుగారికి : సంక్షిప్తీకరణ గురించి ఆంగ్ల మూలం చూస్తేగాని చెప్పలేం.

— కె. బాలగోపాల్

ఆంధ్రీయ సంస్కృతి, చరిత్ర - II, కంఠంపాటి సత్యనారాయణ, సంక్షిప్తానువాదం : మహీధర రామమోహనరావు, హైదరాబాద్ బుక్ ట్రస్ట్ ప్రచురణ (మార్చి 1982), పేజీలు: 354 + XXIV, 1/8 డెమీ, వెల రు. 14.00 ప్రతులకు: హైదరాబాద్ బుక్ ట్రస్ట్, 3-6-694, హిమాయత్ నగర్, హైదరాబాద్ 500 029